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八下数学 | 必会题型专练

一次函数的应用【方案问题】
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【一】我国很多城市水资源缺乏，为了加强居民的节水意识，某自来水公司采取分段收费标准，某市居民月交水费y（元）与用水量x（吨）之间的关系如图所示，若某户居民4月份用水20吨，则应交水费　44　元．

【分析】根据函数图象中的数据，可以求得超出10吨水时，每吨水的价格，从而可以计算出某户居民4月份用水20吨，则应交水费多少元．
【解析】由图象可知，

超出10吨的部分，每吨水的价格是：

（31﹣18）÷（15﹣10）＝2.6（元），

当用水20吨时，应交水费：

18+（20﹣10）×2.6＝44（元），

故答案为：44．

【二】国庆期间，鲁能巴蜀中学团委决定组织同学们观看电影《我和我的祖国》，《中国机长》和《攀登者》，小明准备到电影院提前购票．已知三部电影单价之和为100元，计划购买三部电影票总共不超过135张；其中《攀登者》票价为30元，计划购买35张，《中国机长》至少购买25张，《我和我的祖国》数量不少于《中国机长》的2倍粗心的小明在做预算时将《我和我的祖国》和《中国机长》的票价弄反了，结果实际购买三种电影票时的总价比预算多了112元，若三部电影票的单价均为整数，则小明实际购买这三部电影票最多需要花费　4046　元．

【分析】设《我和我的祖国》和《中国机长》的电影票单价分别为x元和y元，购《我和我的祖国》和《中国机长》的电影票为a张和b张；根据题意得方程即可解决问题；
【解析】设《我和我的祖国》和《中国机长》的电影票单价分别为x元和y元，购《我和我的祖国》和《中国机长》的电影票为a张和b张；

由题意：x+y＝70，

∴y＝70﹣x，

根据题意得：a+b≤100，b≥25，a≥2b，
解得：25≤a﹣b≤50，

ax+by﹣ax﹣by＝ax+b（70﹣x）﹣a（70﹣x）﹣bx＝ax+70b﹣bx﹣70a+ax﹣bx

＝70b﹣70a﹣2bx+2ax＝112

∴ax﹣bx＝35a﹣35b+56，

∴（x﹣35）（a﹣b）＝56＝2×28，

∴X-35=2，a-b=28，
解得：x=37，a=b+28∴b+28≥2b，

∴b≤28，a≤56，∴b最大＝28，a最大＝56，

∴这三部电影票最多需要花费

ax+by＝ax+b（70﹣x）+35×30＝ax+70b﹣bx+1050＝ax﹣bx+70b+1050＝35a﹣35b+70b+1050

＝35a﹣35b+56+70b+1050

＝35（a+b）+1106≤35×84+1106＝4046，

答：小明实际购买这三部电影票最多需要花费4046元．

【三】为了鼓励居民节约用水，某市决定实行两级收费制度，水费y（元）与用水量x（吨）之间的函数关系如图所示．若每月用水量不超过20吨（含20吨），按政府优惠价收费；若每月用水量超过20吨，超过部分按市场价4元/吨收费，那么政府优惠价是？
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【分析】根据题意和函数图象中的数据，可以求得政府优惠价，本题得以解决．
【解析】设政府优惠价是x元/吨，

20x+（30﹣20）×4＝92，

解得，x＝2.6，

【四】某公司为调动职工工作积极性，向工会代言人提供了两个加薪方案，要求他从中选择：

方案一：是12个月后，在年薪20000元的基础上每年提高500元（第一年年薪20000元）；

方案二：是6个月后，在半年薪10000元的基础上每半年提高250元（第6个月末发薪水10000元）

但不管是选哪一种方案，公司都是每半年发一次工资，如果你是工会代言人，认为哪种方案对员工更有利？
【分析】根据方案一和方案二计算两年工人的年薪便可得出结论．
【解析】∵方案一：是12个月后，在年薪20000元的基础上每年提高500元（第一年年薪20000元），

∴按这种方案计算，第一年年薪为20000元，第二年年薪为20000+500＝20500元，

∵方案二：是6个月后，在半年薪10000元的基础上每半年提高250元（第6个月末发薪水10000元），

∴按这种方案计算，第一年年薪为10000+（10000+250）＝20250元，第二年年薪为（10000+500）+（10000+750）＝21250元，

由上可知，方案二比方案一对员工更有利．
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【五】我市某储运部紧急调拨一批物资，调进物资共用4小时，调进物资2小时后开始调出物资（调进物资与调出物资的速度均保持不变）．储运部库存物资S（吨）与时间t（小时）之间的函数关系如图所示，这批物资从开始调进到全部调出需要的时间是？
【分析】由图中可以看出，2小时调进物资3吨，调进物资共用4小时，说明物资一共有6吨；2小时后，调进物资和调出物资同时进行，4小时时，物资调进完毕，仓库还剩1吨，说明调出速度为：（6﹣1）÷2＝2.5吨/时，需要时间为：6÷2.5时，由此即可求出答案．

【解析】物资一共有6吨，调出速度为：（6﹣1）÷2＝2.5吨/小时，需要时间为：6÷2.5＝2.4（时）

∴这批物资从开始调进到全部调出需要的时间是：2+2.4＝4.4小时．
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【六】小卖部从批发市场购进一批杨梅，在销售了部分杨梅之后，余下的每千克降价3元，直至全部售完．销售金额y元与杨梅销售量x千克之间的关系如图所示．若销售这批杨梅一共赢利220元，那么这批杨梅的进价是多少？

【分析】只需计算出余下的每千克降价3元后的价格即可求

【解析】由图象知．40千克前的售价为：600÷40＝15元/千克

40千克后，余下的每千克降价3元，可得此时售价为15﹣3＝12元/千克，余下的杨梅：（720﹣600）÷12＝10千克

设进价为t元/千克

则40（15﹣t）+10（12﹣t）＝220

解得t＝10
